

# 新桥西社区赵明斋张淑芳夫妇： 六十七年风雨同行

YMG全媒体记者 王鸿云  
通讯员 马玥 摄影报道

在芝罘区凤凰台街道新桥西社区，89岁的赵明斋和张淑芳已携手走过67年。一句“她是我们家最大的功臣”，是赵明斋对妻子最深情的告白，感恩妻子把平凡的日子熬成了糖。

年轻时，因丈夫在外求学工作，张淑芳独自在河南老家抚养两个孩子、伺候两位老人，撑起整个家。长达24年的分居岁月里，她用坚韧写下沉默的付出。如今年至耄耋，丈夫用无微不至的关怀默默补偿。他们的故事，没有惊天动地的浪漫，却诠释了婚姻最朴素的真谛——感恩、陪伴和一生的守候。

## 24年，她独自撑起一个家

1958年，赵明斋与妻子张淑芳登记结婚，当时他还在北京求学，之后参加工作，而张淑芳在河南老家独自承担起家庭重担。

“那时候一年只有15天的探亲假。”赵明斋说，“365天里，我只能见到他们母子三人15天。”这15天，成了一家人最珍贵的团聚时光。

而在老家，张淑芳不仅要照顾两个



## “有分歧但不吵架，快吵起来我就认错。”

在67年的婚姻中，两人从未红过脸。“肯定会有分歧，但我们就事论事，从不吵架。”赵明斋说，“眼看快要吵起来了，我会赶紧说‘哎哎哎，是我错，我错了’，这事就完了。”张淑芳在旁边补充道：“我是急脾气，他是慢脾气，一般都是他让着我。”

“她跟着我吃苦遭罪了，就该多让让。”这是赵明斋常挂在嘴边的话。因为深知老伴儿吃过的苦，所以他什么都愿意让着她。为了弥补老伴儿年轻时

## 爱是细节、陪伴、感恩，是一起相伴到老

2023年，张淑芳不慎摔倒，行动不便，家中请了护工帮忙。护工大姐也说：“老两口感情特别好。大叔每天都会上门询问大娘想吃什么，哪怕天黑了也会出来买。”

赵明斋则有自己的道理：“我对老伴好，就是对自己好。她好了，就能一直陪

年幼的儿子，还要伺候赵明斋的奶奶和母亲。赵明斋在家中是老大，张淑芳还要帮着操持弟弟妹妹们的婚事。“那些年，她真是太辛苦了！”

转机出现在1982年。那年的8月份，烟台市赴北京招聘人才，赵明斋毫不犹豫地报了名。“当年如果选择来烟台，就能解决户口问题，可以一家人团圆。”这是他当时最朴实的想法。赵明斋回忆

因操持家务而留下的遗憾，赵明斋立下心愿，要带她看遍世间风景。退休后，只要有时间，他每年都会带着老伴儿外出旅行，足迹遍布国内外。“我们去泰国感受异域风情，到俄罗斯领略迷人风光……”每一次出发，都是他对妻子辛勤付出的深切感恩和温柔补偿。

张淑芳的付出远不止照顾自己的小家庭。1996年，赵明斋96岁的母亲摔了一跤，卧床不起。张淑芳将婆婆从河南老家接到烟台伺候，直到老人105

岁去世。

“婆婆在我这儿住了9年，”张淑芳说，“尿湿了就给她擦，一晚上得擦十几次。”问及为什么不用成人纸尿裤，她说：“不舍得，不是舍不得花这个钱，是觉得那样做老人心里会不舒服。”

这种孝顺和担当也传承到了下一代。如今，两个儿子均已成家，孩子们经常回来看望老两口，家庭和睦，其乐融融。“主要是老伴教得好。”赵明斋笑着说。

备着红糖、白糖、冰糖、糖块；张淑芳虽然抱怨丈夫“家里的事他不太懂”，但眼神里满是温柔。他们用67年的相守告诉我们：爱是细节，是陪伴，是感恩，是在平凡日子里能彼此尊重、互相扶持，是能一直相伴到牙齿松动、白发苍苍。

场咨询工作人员。

烟台市融媒体中心小报童发行公司工作人员将现场为市民订报，并有礼品赠送。“烟海e家”是烟台市融媒体中心倾力打造的全媒体综合服务平台，为群众提供一站式本地生活服务。本周工作人员将进社区推广烟海e家并征集群众需求，市民成功下载后可获得精美礼品一份。烟台晚报“老于帮办”栏目记者现场接受市民投诉，您有啥烦心事可向栏目记者反映。

山东城市服务职业学院派出大学生志愿者协助各单位共同为市民提供帮助。此外，福地隆城社区、三元牛奶、德韩口腔、春暖花开蜂蜜店、艳姐绳艺等单位也将派出志愿者和工作人员，为市民提供贴心服务。

**老于帮办** 烟台晚报  
电话：18663826865

## 长青社区： 公益集市暖邻里



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 刘倩 摄影报道)近日，芝罘区长青社区开办“情暖金秋 便民暖邻”公益集市。

在健康义诊区域，医护人员为居民免费进行口腔检查，开展妇科咨询，并为居民量血压、测血糖，提供养老服务咨询。

便民服务区，富美门窗的工作人员针对居民的装修设计、门窗维护等常见难题逐一进行解答。

政策宣传区域，社区工作人员聚焦反诈主题，结合典型案例，重点剖析老年群体易遭遇的“保健品诈骗”“投资理财骗局”等，讲解识别技巧与防范要点。

## 大海阳社区： 举办够级比赛



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 赵程程 摄影报道)为丰富社区居民精神文化生活，搭建邻里交流互动平台，近日，芝罘区大海阳社区联合烟台银行芝罘支行成功举办够级比赛暨邻里文化节。活动现场热闹非凡，不仅为居民带来了竞技乐趣，更让邻里情谊在欢声笑语中不断升温。

此次够级比赛吸引了社区众多够级爱好者踊跃参与，共组建16组参赛队伍，48名选手分坐8桌展开激烈角逐。最终决出一支冠军队伍、一支亚军队伍、两支季军队。

居民们纷纷表示，此次够级比赛不仅满足了大家的娱乐需求，更让平时不常交流的邻里有了共同话题，切实感受到了社区大家庭的温暖。

## 南尧社区： 开展研学活动



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 唐一帆 摄影报道)近日，芝罘区南尧社区开展“童心筑梦 薪火相传”社区小当家研学活动，带领青少年在行走中学习知识、传承文化。

研学首站来到烟台山爱国主义教育基地。在讲解员的细致引导下，孩子们深入了解了烟台开埠历史。随后，大家走进北极星钟表博物馆，馆内多样的钟表展品、精湛的制作工艺与深厚的文化底蕴令孩子们大开眼界。

活动中，孩子们认真观察展品细节，主动举手提问，在互动交流中系统学习钟表文化知识，全面了解了北极星钟表的发展历程。